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羅厝國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    具備探索身體活動與記憶思考能力，並透過體驗，培養團隊合作協調能力(共同完成比

賽)。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 生活 設計者 林芳如 
單元名稱 第 5 單元 生活中的紙 總節數 共___3____節，__120__分鐘 

教材來源 
■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

■第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 二年級 

 

 

（二）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 
選定節次 第 1 節課 授課時間 40 分鐘 

學習表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行

為。 

6-I-5 覺察人與環境的依存關係進而珍惜資源，愛護環境尊重生命。 

學習內容 
B-I-3 環境的探索與愛護。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

學習目標 

1.能探索生活中不同的紙，並記錄紙的特點。 

2.能探索生活中的紙製品，發現在厚薄和材質上的特色及差別。 

3.能經由對紙的探索過程，產生珍惜紙的情懷，且知道珍惜、利用紙的方法。 

情境脈絡 
 
 
 
教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【活動 1：生活中的紙】 

一、討論 

•學童在創作紙作品時發現紙有很多種，基於這樣的好奇心，將

對紙的探索擴展到生活中。 

1.教室裡可找到哪些不同的紙呢？ 

2.生活中還有哪些不同的紙呢？ 
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●參與討論 

●口語發表 

●態度檢核 
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•學童將家裡能蒐集到不同種類的紙帶到教室，進行五官探索

（建議不要試口嘗）。將探索的結果記錄在習作上。 

1.哪種紙摸起來軟軟的？ 

2.哪種紙聞起來有香味？ 

•習作指導：一、紙品大蒐祕 

〈指導說明〉 

1.教師讓學童收集多樣的紙帶來，充分運用五官去看、觸摸、

聞……，將結果寫在習作上，每欄寫一種即可。 

2.教師鼓勵學童選擇一種教室中常用的紙，如課本的紙、作業

簿的紙、圖畫紙等，也運用五官看、聞、摸等，再勾選適合

的敘述。 

二、探索與討論 

•學童發現紙在生活中，常是被製成物品使用。本教學活動意在

探討生活中的紙製品有哪些，並連結它們的功能和材質之間的

關係。 

1.生活中有哪些東西是紙做成的？ 

2.這些紙製品的功能和特色有什麼差別？ 

～第一節結束 
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●資料蒐集整理 

●口語發表 

●態度檢核 
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三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

（教學照片） 

 

 

 

 

（教學照片） 

 

 

 

 

（請輔以文字說明） （請輔以文字說明） 

（教學照片） 

 

 

 

 

（教學照片） 

 

 

 

（請輔以文字說明） （請輔以文字說明） 

教學心得與省思 

（實際依教案內容進行教學實踐後所為之省思紀錄，可含成效分析、教學省思與修正建議

等） 

 

 

 

 

 

 

 

 


